



高青黄河三角洲药谷产业园

山东新
马制药生产
车间淄博高
新区生物医
药产业园研
发区域

上接04版

一盘“大棋”：产业链、群纵横

仅凭一片退烧药，便让全世界都记住了企业的名字。用一句时下网络流行语来说：“这放在整个医药界，都是相当‘炸裂’的存在”。

“8亿片布洛芬保供全国，这只是新华制药高质量发展的一个小篇章。近年来，新华制药不断围绕强链、补链，开展研发和项目建设，诸如建设‘15000吨异丁基苯扩产项目’，补齐布洛芬所需丁基苯缺口，实现进口替代，保障了用药安全。”新华制药党委副书记、董事、总经理徐文辉介绍，经过多年的发展，公司已经形成了多条医药中间体、原料药、制剂、医药商业的完整产业链。

100年近现代工业史，80载现代医药史。新浪腾旧潮，一出“好戏”登场的舞台，是淄博苦心孤诣布下的一盘医药产业“大棋”。

淄博现代医药产业起始于1943年新华制药厂的诞生。在80年的发展历程中，淄博逐渐形成了比较完备的医药中间体、原料药、制剂、医疗器械及耗材产业体系，并形成了化学制药、医疗器械两大优势产业集群，这在国内城市中并不多见。

一个“药圈”：淄博举足轻重

近年来，山东将医药产业列为全省11条标志性产业链之一，集聚各类资源要素，全力推动医药产业高质量发展。

在2023医药创新与发展国际会议举行的前夕，7月12日，山东分别与中国药学会、中国医药创新促进会、中国药品监督管理研究会等在烟台续签合作协议，旨在进一步加快提升山东省药品安全治理能力和创新水平，推动医药产业高质量发展。

更早些日子，省会经济圈生物医药产业联盟成立暨生物医药产业协作大会在济南召开。济南、淄博、泰安、聊城、德州、滨州、东营7市工信局和11家联盟发起单位参加会议。

看名字，联盟的用意显而易见。即在省会经济圈内深化产业分工，把生物医药产业做大，既能形成合力，又能避免各自为战、重复建设。

从宏观上来看，随着我国生物医药领域的科研投入力度持续加码，产业结构不断优化

显然，这是淄博的优势，也是产业转型升级的底气和基础。

面对新的经济发展形势，只有强链、补链、延链，才能激活企业发展内生动力，才能“链”出工业经济的高质量发展。

“今年上半年公司多款药品获批生产、销售，产品不断丰富，通过‘纵向一体化’的发展战略，延链、铸链，建立起涵盖医药中间体、特色原料药、终端制剂的全产业链，实现了‘单一业务板块’和‘一体化产业链’的统筹规划和协同发展。”山东金城医药集团股份有限公司董事长赵叶青此前如是说。

而集群效应则让淄博新医药成长更出色。一枝独秀不是春，百花齐放春满园。淄博在做大做强骨干企业的同时，还下大力气培育和打造医药产业集聚区，快马加鞭地推动本市医药产业变先发优势为领跑优势。

近期，工信部中国电子信息产业发展研究院旗下的赛迪顾问发布了2023年园区高质量发展百强榜，在细分领域榜单中，淄博高新区排在2023生物医药产业园区榜第29位，位

调整等因素影响，国家统计局数据预测，在2023年我国生物医药规模将达4.3万亿元。因此，生物医药产业抱团发展势在必行。

从微观上来讲，这一联盟的形成，打开了一些偏远地区县区的医药发展战略空间和战略态势。

如何抓住这一机遇，努力打造自己的医药产业“新势力”？淄博高青县给出了答案。目前，高青县正在推进的黄河三角洲药谷产业园项目，占地500亩，总投资25亿元，一期已签约入驻8家企业，入驻率达到100%。项目全部建成后，可入驻企业50余家，形成产值60亿元的健康医药产业集群，这将成为高青对接省会经济圈的重要增长极。

无论是集聚本土医药产业发展优势，还是承顺省会经济圈医药产业协作趋势，一个无形的“药圈”已经将淄博标注在了重要位置。淄博医药产业，不容小觑！

列全省第2。

不为人熟知的是，以新华制药为引领，汇聚了罗氏、拜尔等国际知名企业，淄博高新区是亚洲最大的解热镇痛类药物生产与出口基地。经过多年的创新发展，淄博高新区生物医药产业集聚和支柱效应越发显著，主要集聚区的生物医药产业整体呈现规模体量稳步增长、创新活力不断提升、产业结构持续优化等态势。

生物医药产业是关系国计民生和国家安全的战略性新兴产业。“十四五”期间，我国致力于聚焦生物医药等领域，加快构建以国家实验室为引领的战略科技力量。

梳理之下，记者发现，早在2020年，淄博便以前瞻性的眼光实施“四强”产业攀登计划，其中《淄博市新医药产业发展行动计划（2020—2025年）》，明确推动医药园区专业化、集约化建设，加快全市医药产业结构调整和优化升级。

种得梧桐树，引得凤凰来。“得益于此，我们曾按照淄博化工产业安全生产转型升级要求，一度停产的部分产业，将再度回归淄博张店。”根据山东未名生物医药股份有限公司（简

称未名医药）副总裁徐勇雄所说，生物制药领域国家高新技术企业未名医药的回归，不仅将进一步丰富淄博乃至山东省药品和疫苗品种结构，而且还能促成一批产业链相关优质企业纷纷落户淄博张店。

目前，位于张店区的山东未名生物医药产业园已进入正式实施阶段，项目一期新建鼠神经生长因子、干眼症滴眼剂、干扰素等生产线。产业园全部投产后预计年产值超40亿元，将成为世界级生物技术制造基地。

时间回溯到今年3月，淄博市投资促进局公布了《2023年新医药产业类重点策划项目》，其中一个庞大的生物医药产业园项目，落在了资源枯竭而又有医药产业传统优势的淄博淄川。

“产业园将致力于打造生物医药、医疗器械、医美健康三条产业链，梳理了69个细分领域的发展方向，明确了200多家目标企业作为招引对象。”淄川区投资促进服务中心招商部部长王宁介绍。

值得注意的是，该园区还引进了“金城生物”“鸿庄医疗”两家龙头企业，建成两个“园中

园”。金城生物医药产业园主要以合成生物学技术，构建生物发酵和生物催化技术平台为主；鸿庄医疗产业园主要以中药医疗设备及中药医疗膏方设备等医疗器械为主。

“产业园将发挥两个龙头企业的产业优势和资源优势，招引国内外原料药、高端医疗装备等上下游配套产业沿链聚合，用龙头串起整个产业全链发展。”据王宁说，两方合作，中关村e谷将10余年生物医药产业服务经验和山东生物医药龙头企业资源相结合，将为淄川量身打造从企业意向落地，到项目管理、招商运营、企业服务等一体化产业服务方案，形成金融支持、企业服务、产业聚集于一体的产业生态。

中关村e谷有关负责人则表示：“同时，中关村e谷还将强化招商引资，吸引大型企业和高端人才，支持龙头骨干企业向产业链两端延伸，将淄川全力打造成国内一流医药产业要素集散地、技术创新高地。”

“紧盯前沿、打造生态、沿链聚合、集群发展”，这一盘医药产业创新发展的“大棋”，淄博正下得神采飞扬。

企业需求，扎实做好政策供给，进一步集成政策资源、创新支持方式，提升政策实效，努力让广大企业有更多实实在在的获得感。

与此同时，淄博也将进一步集中优势资源要素、推动集群集聚发展、拉长壮大产业链条、打造产业发展最优生态，以加快培育壮大医药主导产业、做大做强医药骨干企业、规划建设医药专业园区为目标，继续打造新医药产业链，打造产业协同发展平台，加快化学制药、医疗器械、中药、生物制药等产业培育，推动淄博新医药产业高质量发展，为淄博实现“3510”发展目标和“强富美优”城市愿景提供坚实支撑。

作为响当当的老牌城市，如今的淄博已经构筑起新医药产业发展格局，乘上雄厚的产业基础快车，按下了城市发展的“加速键”。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙良栋